

УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ЖИЗНЬ

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТБЮРО, ПРОФКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ КРАСНОЯРСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Газета основана в 1972 году

№ 15 (228)

Вторник, 4 сентября 1979 г.

Цена 1 коп.

ЗДРАВСТВУЙ, ПЛЕМЯ МОЛОДОЕ!

У ВАЖАЕМЫЕ студенты-первокурсники!

Остался позади трудный экзамен, полноправными хозяевами вы входите в университет, но впереди вас ожидает экзамен, не менее серьезный — нести высокое звание студента Красноярского государственного университета.

Университет и прошлого, и настоящего, и будущего немислим без серьезной науки. Участие студента с первых шагов в вузе в научной работе — единственно реальная основа подготовки специалистов в духе современных требований. В своей работе мы стремимся использовать лучшие традиции передовых вузов страны и прежде всего — МФТИ и НГУ. В первую очередь это означает тесное сотрудничество с институтами Академии наук СССР, научными подразделениями крупных промышленных предприятий. На правах совместительства у нас ведут преподавание более 50 научных работников Академии наук СССР. Благодаря этому обстоятельству 16 кафедр университета из 29 возглавляются докторами наук, 5 членов-корреспондентов АН СССР из 6, работающих в Красноярске, входят в состав совета университета.

В университете формируется ряд собственных научных программ, которые, с одной стороны, ориентированы преимущественно на развитие производительных сил Сибири и Красноярского края, с другой стороны — в существенной мере дополняют список проблем, разрабатываемых академическими учреждениями Красноярска. К их числу относятся совместные с институтами Академии наук предприятия по созданию комплексной безотходной технологии переработки бурых углей, социологические исследования, исследования биологов по светокультуре и светофизиологии растений и ряд других работ.

Для Красноярского университета предметом особой заботы является работа со средней школой — и не столько потому, что мы, как и все вузы, нуждаемся в хорошо подготов-

ленных абитуриентах. Как и большинство университетов страны, мы несем ответственность за уровень преподавания и воспитания в средней школе. Почти треть выпускников естественных факультетов нашего университета направляется на работу в среднюю школу.

Можно смело утверждать, что университет воспринимает эту задачу всерьез и уже нашел целый ряд подходов, которые помогут готовить убежденных, думающих, грамотных педагогов из числа лучших студентов. Государственный университет уже начинает оказывать помощь вузам города и края в комплектовании общенаучных кафедр. В 1979 году в вузы города и края распределено 15 физиков, математиков, химиков.

В прошедшем учебном году в университете создана лаборатория технических средств обучения, закончено создание вычислительного центра на базе современной машины ЕС-1022, приобретены и установлены видеомагнитофоны, оборудованы специализированные аудитории, появилась множительная техника. Количество учебных занятий с использованием технических средств обучения составляет 4,5 процента. Количество дипломных работ на естественных факультетах, подготовленных с использованием ЭВМ, составляет около 60 процентов. Студенты университета активно привлекаются к работе в составе лаборатории АСУ-ВУЗ, создан студенческий вычислительный центр, в котором разработана и введена в действие подсистема «АСУ-Абитуриент», решающая инженерные задачи для хозяйственных научно-исследовательских работ...

Перед нашим молодым вузом открываются большие перспективы. И мы надеемся, что вы не будете стоять в стороне от его задач, основная из которых — подготовка высококвалифицированных специалистов.

В. СОКОЛОВ,
ректор Красноярского государственного университета.



Для Тони Сарыглар, Веры Ажыймаа, Татьяны Ефимовой, Юрия Бредненко, Леонида Баранчука, Ларисы Аракча вступительные экзамены уже отошли в прошлое, остались в их памяти вол-

нующим воспоминанием. Сегодня они — студенты первого курса Красноярского государственного университета.

Фото Б. Шкеля.

Последний, решающий...

Они сидели, стояли, молча бродили. Печать напряжения и ожидания лежала на их лицах. Последний вступительный экзамен по иностранному языку представлялся как самый решающий в жизни. В то время, как на третьем этаже корпуса физфака священнодействовала комиссия, здесь ждали. Заняли все кресла, стали у стен, облокотились о перила. Отовсюду слышится «разноязыкая речь».

— Все учите, — независимо вопрошает одну из настороженных групп подошедшая девушка. — Все учите. А я не стану напоследок голову забивать. И вам не советую.

С достоинством, степенно мерит шагами площадку перед зданием юноша в форме воина Советской Армии. Говорит ясно и четко, словно

чеканит шаг.

— Соколовский Виктор... Две четверки и пятерка... Надеюсь... Спасибо.

Ждут родители. Вспоминают первый экзамен:

— Вы бы видели, что здесь творилось тогда... Абитуриенты заполнили всю эту площадь... А мы были отсечены к кустам...

Появляется первый человек «оттуда». Вид у него обреченный. У другого, вышедшего следом, — радостный.

И по дороге к автобусу слышатся все те же разговоры — о сегодняшних испытаниях. Кажется, весь Академгородок полон тревожного экзаменационного духа...

На остановке наугад подхожу к двум девушкам.

— Я местная, — говорит милостивая светловолосая Лариса Семина.

— Хочу стать юристом: семейная традиция. Думаю, поступлю.

Тамара Иванова из Минусинска неодобрительно поглядывает на подругу:

— Зачем ты так, — сурово шепчет она, — вдруг не получишься?

Но себя тоже мыслит только в юриспруденции.

— Счастливо вам, девочки, — от души желаю я им, одержимым мечтой.

В автобусе случайно оказываюсь рядом с девушкой, которую минут пятнадцать назад радостно встречали с экзаменов родители. Не замечая автобусной тесноты, она смотрит в окно и тихо улыбается — вспомнила сегодняшнюю удачу или на миг предстала себя студенткой?...

Наш корр.

Из истории КГУ

УНИВЕРСИТЕТ ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

ПЕРВОКУРСНИК! Ты вступаешь в стены университета в знаменательный, юбилейный, год. В январе 1979 года исполнилось 10 лет с момента основания Красноярского государственного университета. Но его история началась шестью годами раньше: когда в Красноярске был создан филиал Новосибирского университета. Инициатор и, по существу, организатор его — директор Института физики СО АН СССР академик Л. В. Киренский.

Сейчас в составе Красноярского университета четыре факультета — математический, физический, биолого-химический и юридический, на которых обучается 2100 студентов дневного отделения. Юридический факультет имеет, кроме того, вечернее и заочное отделение. Перед университетом стоит задача — открыть в ближайшие годы еще два факультета: экономический и историко-филологический. Основа экономическое уже заложена.

Начиная с 1978 года в рамках математического факультета открыта специализация по экономической кибернетике. Прием на I курс ежегодно возрастает. В 1975 году он составлял 425 человек, в этом году — 525, к 1978 году он увеличится до 800—850 человек; больше всего мы принимаем физиков и математиков — по 150 человек. В перспективе довести численность студентов дневного отделения к концу 10-й пятилетки до 2800 человек. На историко-филологическом факультете с приемом 100—125 человек будет возможна специализация по истории СССР и зарубежных стран, истории КПСС и партийному строительству, музееведению и охране памятников истории и культуры, русскому языку и литературе, журналистике. В рамках математического факультета будет организована подготовка кадров по специальности «Прикладная математика».

Для обеспечения потребности в кадрах организаций, занятых поиском нефти и газа в северных районах Красноярского края, намечается организовать в университете кафедру геофизики и соответствующую специализацию на физическом факультете.

В апреле 1977 года начато строительство первой очереди университетского комплекса (четыре учебных корпуса площадью 19 тыс. кв. м., столовая на 530 мест и общежитие на 600 мест). Объем капитальных вложений на первую очередь университета — 10,2 млн. рублей. Объем второй очереди университетского комплекса — 20 млн. рублей.

Одним из важнейших вопросов, определяющих перспективу развития университета, является создание в нашем городе фундаментальной научной библиотеки совместно с Красноярским филиалом СО АН СССР. Такая библиотека может успешно выполнять функции межвузовской научной библиотеки.

На 1 августа 1979 г. на дневную форму обучения было подано 1055 заявлений. Из них от юношей — 272, от девушек — 764, от рабочих или детей рабочих — 532, служащих или детей служащих — 490, колхозников или детей колхозников — 14, от лиц, имеющих практический стаж работы не менее 2-х лет — 52, работающих по избранной специальности — 24. Число медалистов и окончивших средние специальные учебные заведения с отличием — 48, членов КПСС — 7, членов ВЛКСМ — 1025, средний балл — 4,4.

Общий конкурс по заявлениям на университет составил 2,5 человека на место (1055 абитуриентов на 434 места, исключая 89 мест для подготовительного отделения, 8 — вне конкурса, 2 — без вступительных экзаменов).

По-прежнему высоким сохранился конкурс на юридическом факультете (6 чело-

век на место), биолого-химическом факультете (на специальность «биология» — 3,6 человека на место, «химия» — 2 чел. на место). В этом году повысился конкурс на физическом и математическом факультетах (без МФТИ на физическом — 2,0 чел., на математическом — 1,5 чел. на место).

Из 280 человек, поступающих в МФТИ, — 117 абитуриентов выдержали экзамены. Из них 10 чел. зачислены в МФТИ, а 82 чел. поступило в университет.

Для проведения вступительных экзаменов приказом ректора были утверждены 7 предметных комиссий. Вступительные экзамены принимали 96 преподавателей, в том числе 15 кандидатов наук, 17 преподавателей из средних школ г. Красноярска.

Весь экзаменационный материал был подготовлен своевременно и хранился в сейфе у ректора.

Шаги по сентябрю

Сегодня ваш собеседник Виктор Иванович Гурков, выпускник физического факультета нашего университета 1970 года. В 1974 году закончил аспирантуру. Ныне старший преподаватель, заместитель декана физфака по учебно-воспитательной работе.

Первый день осени для Виктора Ивановича — особо знаменателен. Этот день — день его рождения, с которым мы от души и поздравляем. В этот же день много лет назад произошло еще одно рождение — рождение в нем студента.

Среди многих дней в году есть один — когда многие из нас испытывают волнение, несмотря на возраст. Этот день — Первое сентября.

Как и многим, мне вспоминаются студенческие годы. Мы поступали тогда в Красноярский филиал НГУ, директором которого была Галина Романовна Балуева, ныне декан физического факультета. Было нас, студентов КаФЭ, как мы его называли (по этому поводу, кстати, случались разные шуточные недоразумения), совсем немного, и жили мы поэтому дружно и весело, хотя было порой не до веселья — слишком далеко приходилось ездить на занятия.

Занятия на 1-ом курсе начались у нас 7-го октября, а до этого мы были первыми из университета отправлены на сельхозработы в Саянский район.

Все было интересно и ново: лекции и бдения над конспектами до поздней ночи, новые друзья и встречи с интересными людьми. Наша группа была очень сплоченной. Правда, после первой сессии из 25 человек 8 отчислили, но уже потом я не помню, чтобы кто-то

из нашей группы не успевал по какому-либо предмету.

Умели мы и учиться, и веселиться. Славилось у нас в то время легендарное ОСНСЗ (Общество Содействия Неполному Солнечному Затмению), где собирались лучшие остряки и остроумы КаФЭ.

Все было ново не только для нас, тогдашних студентов, но и преподавателей. Мы были более самостоятельными. Еще на младших курсах начинали заниматься наукой, сами отыскивали себе научных руководителей, нисколько не сомневаясь, что именно на них возложена высокая миссия поднятия науки в Красноярске.

Заканчивали мы уже КрасГУ, который был основан в начале 1969 года. С тех пор выпускниками физфака было защищено более 40 кандидатских диссертаций. Среди выпускников университета есть директора школ и руководители групп в различных академических и отраслевых институтах страны. Например, из нашего выпуска: Абросов Николай стал руководителем группы в отделе биофизики Института физики, представил к защите докторскую диссертацию,



цию, Лепишев Анатолий и Владимир Подопригора возглавляют кафедры филиала Политехнического института; Геннадий Грозовский заведует лабораторией в Институте медицинских проблем Севера, Александр Бачинский — доцент кафедры биофизики университета.

Трудно сказать, кто из вас кем станет через 5 лет. Однако хочется верить, что все годы обучения в университете и после его окончания вы будете верны добрым традициям нашего вуза, высоко нести славное имя студента, а затем и выпускника КрасГУ. Хочу от имени всех преподавателей и студентов университета, в том числе от его бывших выпускников, пожелать вам всего доброго на выбранном вами пути. Первый шаг сделан — вы поступили в университет. Пусть будут успешными и ваши остальные шаги!

«Мы не понимаем студентов, которые жалуются на скуку. Все в наших руках» — эти слова можно предположить эпиграфом к деятельности Анатолия Жижая и его товарищей, биологов, физиков, химиков... Они сами создали свой маленький театр. И ты, первокурсник, вступаешь в университет, не ищи нянек. Как ты будешь проводить свое свободное время — зависит от тебя. В собственных увлечениях тебе поможет сориентироваться и ФОП — факультет общественных профессий. Он вскоре гостеприимно распахнет перед тобой двери.

Театр на поляне

наша премьера. Зрителей тогда было меньше, а волнения больше — ведь первый наш спектакль. Наш! Он так и назывался — «Сказки нашего двора». Его, помнится, хорошо принимали. А этот спектакль — четвертый: «Остров ученых». Пираты и современные ученые. Но детям понятно.

Зачем мы, студенты разных факультетов нашего университета, придумали себе эту заботу, не по чьему-либо заданию, сами? Не ответить на этот вопрос однозначно. Не только детям, которым мы показываем наши сказки, нам самим нужен наш маленький театр. Театр, который может выступать практически где угодно: в лесу, на сцене, в комнате. Некоторые студенты со снисхождением смотрят на это времяпровождение: дескать, «детский сад» — и при этом се-

туют на скуку студенческой жизни. А нам интересно. И наш интерес не в банальной, безликой любви к детям. «Воспитывая других — воспитываем себя». Детские сказки. Сколько в них доброго юмора. Студенту не мешало бы такой иметь. Наш интерес в постоянном напряжении репетиций, для нас нет покоя, застоя, душевной лени.

Лена Большакова, Алла Волкова, Люда Борисенко — старой закалки кадры; Оля Леонова — наш бессменный режиссер — и многие другие сходят со сцены. Ребята сорвались с мест, обступили «ученых» и побежденных «пиратов»... Ради этой веселой суматохи стоило работать. Окруженные детьми, идем к обществу.

А. ЖИЖАЕВ,
студент III курса биохимфака.

ПЕРВАЯ ЛАБОРАТОРИЯ

«Первой лабораторией вуза» назвал известный академик Петровский библиотеку. Фонд нашей университетской библиотеки насчитывает около 199 тысяч 993 экземпляров. При открытии она имела 25000 экземпляров. Новейшие учебники и учебные пособия предоставляет студенческий абонемент в распоряжение первокурсников. В том, чтобы студент имел все необходимое для занятий, — немалая заслуга наших библиотечек: Тамары Трофимовны Станиславчик, Антонины Ивановны Маслениной, Фаины Иннокентьевны Шибановой, Риммы Александровны Осоловской, Веры Борисовны Дорошенко, Лидии Анисимовны Мальфановой и других. Все они давно готовы к встрече с вами, товарищи первокурсники. Для вас подго-

товлена серия книжных выставок: «Тебе, первокурсник», «Изучаем материалы КПСС», «Изучаем Ленина».

Читаемый зал общежития готовит выставку «Сегодня — студент, а завтра...» — разделы которой посвящены избранным студентами специальностям.

Такие выставки, как «Ты и закон», «Животные СССР» оформлены научно-популярной литературой.

Библиографический отдел готовит цикл обзоров, с которыми он выступит в группах. Библиографы в них пытаются не только помочь студенту расширить кругозор, но и помочь в работе над книгой. «Умешь ли ты работать с книгой», — так называется выставка, посвященная технике работы с учебником.

Предоставляя в распоряжение студента свои фонды и информационно-библиографический аппарат, библиотека привлекает и навыки работы с научной литературой, реферативными журналами, библиографическими указателями и т. д. Этой цели добиваются библиотечно-библиографические занятия со студентами 1-х и 2-х курсов. Библиографы помогают составить читателю своего рода лоции в морях и океанах литературы.

Но вот вы побывали у каталога, у библиографа на абонементе, а нужной книги так и не оказалось. В этом случае к вам на помощь придет МБА — межбиблиотечный абонемент, который действует не только в пределах нашей страны, но и в международном масштабе. Добро пожаловать!

Р. ОСКОЛКОВА,
ст. библиограф.

Материальная база университета остается слабой. Университет все еще располагается в нескольких зданиях, временно приспособленных для занятий. Однако текущий год станет переломным и в этом, 1979 году, начнется ввод объектов первой очереди нового комплекса университета. «Свой вуз — своими руками!» — под таким призывом работают студенты университета, передавая его младшим поколениям по наследству. Тебя ожидает стройотрядовское лето не только на объектах края, но и на строительстве очередного комплекса университета. Его строительство объявлено ударной комсомольской стройкой.

Репортаж из одного из лучших летних стройотрядов «Университет-79».

За этажом — ЭТАЖ

ДЕРЕВЬЯ еще скрывали место строительства, но обычный шум его с грохотом и лязгом механизмов был уже слышен... Ставшее на возвышении светлое здание из девяти этажей, окруженное яркой зеленью леса, казалось праздничным. То моросило, то лил с серых небес дождь, а вокруг шла обычная рабочая жизнь. Монотонно рокоча, подгребал землю трактор, спорили вышедшие из только что подъехавшего «газика» два человека, тащили и передвигали что-то парни в студенческой форме.

В вагончике — прорабской было тесно. Здесь на садовой скамейке, на стульях сидели девушки. Стройотрядовские куртки придавали им элегантность и изысканность. Одна из студенток, наклонившись к сидящему за столом озабоченному человеку, деловито выясняла вопрос о закрытии рядов...

— Да, командир отряда Анварова Елена, — ответила она на обращение. — Вот сегодня, сейчас, завершаем все свои дела, прощаемся с нашим объектом.

Преодолев все рвы и ухабы, мы добираемся до корпуса. По запасной лестнице взбираемся сразу на второй этаж. Здесь компания разом оживает. Веселый шум несется по длинным гулким коридорам... Показывая плоды своего труда, девушки трогают гладкие стены. И в их движениях чувствуется не просто хозяйское отношение, а удовлетворение и радость.

Проходим по всему пустынному зданию. Поднимаемся с этажа на этаж, заходим в многочисленные комнаты. Везде стены и потолки белеют свежей побелкой... С улыбкой вспоминается один эпизод. На стройку к ним был командирован репортер Восточно-Си-

бирской студии документальных фильмов. Во вторую неделю пребывания здесь взмолился, обращаясь к командиру:

— Ты придумай что-нибудь поинтереснее для кадра. Что они все стены мажут и мажут...

Овладевали нелегким штукатурным делом сразу, на месте, под руководством двух инструкторов строительного управления. Сейчас, когда трудное начало позади, вспоминать его забавно:

— Особенно в первую неделю: раствор ложился больше не на стены, а на нас самих. Одевались по всей форме: комбинезон, шлем, очки. Никого нельзя было узнать, имена писали на спинах!..

Дело их рук — не только оштукатуренные потолки и стены всего здания. Ребята занимались столлярно-плотничьими, девушки в последний месяц — малярными работами. Отрядом освоено 80 тыс. рублей капиталовложений.

...Мы сидим в просторном холле на восьмом этаже. Наташа Пермякова и Елена Кучаева, Тамара Захарова и Лена Анварова. Затем, сдав инструменты, подходят Аня Ауэрбах и отрядный комиссар Ирина Кубрак. Все они с биолого-химического. Все провели на объекте три месяца, и сегодня последними покидают его. Сейчас в воспоминаниях трудные дни представляются не такими тяжелыми, а хорошие кажутся еще лучше — возвышенный энтузиазм Дней ударного труда, или бурное веселье Карнавала, устроенное в ночь на 14 июля...

Их голоса, взрывы хохота в просторном пустом холле звучат необычно громко — так, что внизу время от времени прерывается монотонный стук...

Е. ГАВРИЛИНА.

У МНОГИХ старшекурсников сейчас страдная пора — начались сельхозработы. К старшекурсникам адресовано это обращение комитета ВЛКСМ университета.

Только что со строев третьего трудового семестра вернулись твои товарищи со студенческой скамьи. Около 800 бойцов ССО КрасГУ своим трудом вписали весомую строку в трудовую повесть дважды орденосного Красноярского края. Свой ударный труд они посвятили десятилетию Красноярского университета.

Но третий трудовой семестр не закончен. В составе студенческого отряда ты принимаешь участие в сельхозработах. Претворяя в жизнь комплексную программу развития сельскохозяйственного производства, наметенную Коммунистической партией, июльским (1978 г.) Пленумом ЦК КПСС, борись за повышение производительности труда, бережно относись к каждому грамму выращенного урожая.

Твой долг — помочь труженикам села, своевременно убрать с полей урожай.

Мы верим, что ты с честью выполнишь его, внесешь посильную лепту в это общенародное дело, вместе с товарищами по группе, кур-

су организуешь и будешь вести лекционный — пропагандистскую, культмассовую и шефскую работы среди сельского населения, примешь участие во всесоюзном движении «Комсомол — сельской школе».

Программа мероприятий для студентов I курса всех факультетов университета на сентябрь 1979 года.

1—8 сентября. Знакомство с факультетами, выборные собрания в группах, постановка на комсомольский учет.

10—22 сентября. Недели ударного труда под девизом: «1 курс — ударной комсомольской стройке».

25 сентября. Конкурс агитбригад I курса «Просим слова». Начало в 19 часов.

28 сентября. Посвящения в студенты по факультетам, торжественный вечер 1-х курсов. Начало в 19 часов.

Комитет ВЛКСМ.

Ректорат, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Красноярского государственного университета с глубоким прискорбием извещают о трагической гибели выпускника физического факультета 1979 года ИСАКОВА Сергея Владимировича и выражают соболезнование родным и близким погибшего.